

# 升学季



小升初后,同学们进入了一个新的学习阶段,他们怀着兴奋新奇的心情在跨进中学的大门掀开人生历程上新的一页时,随之也将面临一些新问题,怎么适应中学与小学的差别?如何进行角色的转变?近日,记者走进了金水区河南省实验中学采访了部分学生及老师,看看他们是如何做的。

## 适应初中生活 我们准备好了



河南省实验中学 初一(3)班 王佳琪

### 感觉自己长大了,不能像小学生一样玩了

在河南省实验中学的操场上,记者见到正在军训的王佳琪。

12岁的王佳琪自信地说,自己是一名初中生了,进入校园后感觉自己长大了,不能像小学一样玩了,在学习上制定目标,努力学习,然后取得好成绩,这是最主要的。

在炎炎烈日下军训,王佳琪表示,虽然有点累,流下了很多的汗水,但非常的开心。

通过军训,她深深体会到,自己已经脱离了小学时带有散漫的学习生活。感受到,团结就是力量,班级与集体要有团结的精神,一个人只有深入

了集体才能有更大的能量。王佳琪说,这是非常重要的。

“初中的生活是令人非常的向往,同时也是一个奋发向上的地方。用自己的青春和能力真正地去学习去生活,不要让自己有什么遗憾。通过学习,让自己的身心都得到提高。”

王佳琪的妈妈为她提供了充足的后勤保障工作,比如可口的饭菜,整洁的衣物等。

王佳琪的妈妈告诉她说,上了初中就不能像小学一样了,要懂得约束自己,遵守校规,要好好学习,事事要

为大家着想。

“与同学相处要随和,在课堂上认真听讲,课下认真学习,与同学们互相帮忙,就是一种特别的自然的方法与大家融入到一起。”王佳琪说,在军训中,认识了新同学,与同学相处得挺好,在学习上再加把劲,初中生活是没有压力的。

说起自己的爱好,王佳琪说,目前古筝练习到十级,打算在学习之余再练习一下,陶冶自己的情操。要积极地、认真地、开心地度过自己在初中的每一天。

郑州晚报记者 刘怡辰 文/图



河南省实验中学 初一(1)班 马明宇

### 请学哥做“导游”熟悉校内环境

“我是一名初中生啦,我要以积极向上的精神面貌跨向新的起点。”12岁的马明宇说,首先让自己先适应周围的环境,然后认识新的同学和老师。在学习方面要认真对待每一门功课、每一堂课,让自己充分利用每一分钟时间来学习。

马明宇刚进入学校的第一天,对校园和环境不熟悉,他为了让自己

更快地熟悉环境,请了正在上初二的学哥在课余时间做了一回“导游”,在学哥的介绍下,马明宇很快熟悉了与他关系密切的一些地点所在,比如语音教育、图书室、食堂等。

“对校园熟悉了,如有需要时就能迅速地找到。”马明宇说,要遵守学校的规章制度,做一个文明的中学生。对学校多一些了解,当对学校有所认

识了,就能很快地融入当中,找到一种主人翁的感觉。

马明宇在初中的目标是认真学习,以优异的成绩考上一所重点高中。

马明宇的父母为了庆祝他成为一名初中生,特意给他买了一辆山地车。对他的期望是,希望他认真学习、积极向上,考一所好的高中。

郑州晚报记者 刘怡辰 文/图



河南省实验文博学校初一(九)班 李易敏

### 军训结束身上晒出黑色“鸡心领”

军训是初中生活的第一课,第一次参加军训的李易敏,每天自己去学校,不让爸妈接送。初中生活开始了,懂事的李易敏告诉自己,不能再像小学那样贪玩打游戏了,要好好学习,争取考试成绩能保持在班级前10名。

从8月30日至9月1日,虽然军训只有短短的3天,但也让不少新生吃到了苦头。队列训练每一个动作都要反复很多次,直到大家的动作都达到标准,看起来整齐划一。虽然炎热的夏天已经过去,但长时间在操场上站军姿,秋天的阳光也不觉得那么温和了,

每一个同学身上都晒出了一个黑色的“鸡心领”,这让不少爱美的小女生想哭鼻子。李易敏却不在乎,虽然她也感到有些累,但军训结束后很舍不得教官,总觉得3天的时间有点短。

“我们从小对敏敏都是‘放养’,她的独立能力较强,军训这几天都是她自己去,不让我们去接送。”李易敏的妈妈邓蒙枝说。

军训结束后,初中学习正式开始。李易敏直观的感受是,和小学相比,初中的课本多了,作业也多了,相应地玩的时间大大缩短了。

原来,在学习之外,李易敏喜欢打

游戏,特别喜欢玩《英雄联盟》。现在上初中了,懂事的她只能“冷落”心爱的游戏,和妈妈说好,只在周末玩一会儿游戏。

上初中以后,李易敏要自己骑车上学,不再让忙工作的爸妈接送。和学习有关的事情都由自己打理。在学习上,爸妈平时就给予她充分的信任和自由,不强迫她上任何的课外班。

初中的3年,她的打算是在学校里就完成各种学习,回家以后只阅读一些名著,来开阔视野。她的目标是争取学习成绩保持在班级前10名。

郑州晚报记者 潘登 文/图

### 老师说教

河南省实验中学初一(3)班 班主任 夏文心:首先小学生对初中是比较向往的,对于他们来说精神上是一个提高,要告诉他们是一个初中生了。

初中的学习生活与小学有很大的不同,学生从身体上和思想上都会发生很大的变化,所以让他们要有一个心理准备。学生要做好心理准备,在初中发生的变化是自然而然的,要学会接受,学会适应,学会习惯,让孩子们在心理上有一个紧张感,有一个准备期,思想上很快就能转入正轨。

在生活上,孩子们在小学时已经养成了好的习惯,但是,还会多少有一些不好的习惯,我们会给孩子们举例说明,让他们改正。

河南省实验中学初一 年级主任 王元超:小升初学生会面对很多的问题,针对这些问题,学校安排有系统的衔接教育。

学校在开学后的前两个月对新生都有一个小升初衔接教育的主题班会,每个周二都会有一节班会,主要是针对学生在思想上、行为要求方面进行教育,这也是学生适应初中生活的一个转变过程。从第三个月到期末,是学习衔接教育,进行学习习惯及行为习惯的培养,争取一个学期之内能够完全地适应中学生活。

有些学生不能马上适应初中生活的节奏,还需要家长在家里进行督促,学校和家长相互配合,才能帮助孩子快速地适应初中生活。 郑州晚报记者 刘怡辰